

留在希臘的天堂島—聖托里尼

文／劉增泉（淡江大學歷史系教授）



納亞·卡美尼火山島，是火山口的中心。它構成了火山的活躍部分，孕育了現在的聖托里尼群島。（筆者攝）

聖托里尼島(Santorini)位於愛琴海南部，距希臘大陸東南約 200 公里，官方稱為錫拉島(Thira)，它是一個圓形群島中最大的島嶼，是火山口的殘餘物。它位於基克拉澤斯群島(Cyclades)最南端，面積約 73 平方公里，人口大約為 15,500 人。

聖托里尼島是有史以來最大的火山爆發之一。聖托里尼島火山爆發，大約發生在 3600 年前的米諾斯文明的鼎盛時期。火山噴發留下了一個大火山口，周圍是數百公尺深的火山灰沉積物。火山爆發可能引起一場巨大的海嘯間接導致南部 110 公里的克里特島上的米諾斯文明的崩潰。另一個流行的理論認為，

聖托里尼島火山爆發是亞特蘭蒂斯傳說的源頭。

儘管今天的火山口主要充滿海水，但它仍然是聖托里尼島火山弧中最活躍的火山中心。火山弧長約 500 公里，寬約 20 至 40 公里。在特洛伊陷落之前，聖托里尼島毀滅性的火山爆發已經成為愛琴海最著名的事件。它可能是過去幾千年來地球上最大的火山爆發之一，猛烈的火山噴發集中在位於火山口中心的納亞·卡美尼島(Néa Kaméni)上；火山口本身是在幾十萬年前由一個圓形島嶼的中心坍塌而形成的。

自那以後，火山口已經被熔結岩填充了

好幾次，而且這個過程重複了一遍又一遍，最近是在二萬一千年前。在聖托里尼島，發現從火山爆發中噴出的白色火山灰沉積層厚達 60 公尺，覆蓋在噴發前標記地面的土壤上，並形成三層相當明顯的條帶，表明不同階段的火山爆發。

考古學、地震學和火山學證據已被提出，將亞特蘭蒂斯神話與聖托里尼島聯繫起來。1960 年代，阿克羅提里島 (Akrotiri) 的挖掘應證了柏拉圖亞特蘭蒂斯的記載，隨著火山爆發前的形狀和風景壁畫的重建，有兩幅壁畫與柏拉圖的描述極為相似。電視紀錄片如歷史頻道節目《失落的世界：亞特蘭蒂斯》，探索頻道以及英國廣播公司的《亞特蘭蒂斯》，這些證據表明聖托里尼島是柏拉圖的《亞特蘭蒂斯》。

聖托里尼首府費拉 (Fira) 是一個不容錯過的旅遊景點。從費拉你可以欣賞到整個海岸的壯麗景色。當然，費拉的主要吸引力在於它的地理位置。這座城鎮坐落在火山爆發時形成的聖托里尼火山口上方約 400 公尺處，它的石灰白色建築似乎即將從懸崖上墜落。這個城鎮的西側可以看到愛琴海的壯麗景色。你還可以看到錫拉夏島 (Thirassía) 和卡美尼群島，以及火山口的盡頭。1956 年的地震摧毀了許多十八世紀的建築，但重建工作使建築保持了一定的完整性。房子的主要顏色從純潔的白色到柔軟的粉紅色和深藍色。能俯瞰全景的桃色大教堂是哥德式建築的一個很好的範例。

費拉是一個非常受遊客歡迎的地方，在夏季旅遊量達到頂峰。許多郵輪為費拉提供



郵輪的到來為費拉提供了一個舞臺。(筆者攝)



懸崖上櫛比鱗次的白色屋宇。(筆者攝)

了一個舞臺，有助於觀光的成功。費拉的廣場是它最活躍的地方，也是與當地人交流的地方。離開廣場，你會發現附近的小巷裏有許多餐館、紀念品商店和工藝美術館。參觀費拉博物館，瞭解更多關於聖托里尼的歷史。費拉史前博物館收藏了新石器時代和青銅時代的手工藝品和文物，包括珠寶、陶器和植物化石。在聖托里尼考古挖掘中，你還可以欣賞到島上發現的文物。

費拉主要以其獨特的建築和全景而吸引人，可以在散步時感受美麗的景色。沿著 Agiou Mina 街道漫步時，你可以欣賞到城市的風光，沿著小路可以走到舊港口。如果你希望有一個難忘回憶，可以步行或騎驢子沿著 Z 字形懸崖蜿蜒而下！纜車也連接著舊港口和費拉。晚上，許多遊客會乘坐遊輪離開。

這是一個享受寧靜的好時機，能在咖啡館、酒吧露臺或茶館放鬆身心。

想像一下，在一個真實、歷史悠久、風景如畫的地方度過一個難忘的假期。聖托里尼真的是一個夢幻般的地方，也是一個放鬆和享受幸福，與家庭或戀人度過愉快時光的理想場所。聖托里尼可以說是愛琴海上最美麗的島嶼，也是希臘最神秘的天堂島，假如你在溫潤的氣候條件下在島上遊覽和漫步，你將被自然景觀所吸引，黑色和紅色的海灘以及懸崖上櫛比鱗次的白色屋宇都是島上隱藏的寶藏。而仍然活躍的火山更讓遊客著迷。

隨著過去頻繁的更名以及每次火山爆發後的新環境，都會讓費拉煥然一新。那些喜歡運動而不專注文化之旅的人可以在位於費拉附近的兩個村莊卡馬里(Kamari)或卡特拉

迪奧(Karteradio)盡情享受他們的激情。高爾夫球和溜冰愛好者也可以在佩里薩(Perissa)分享他們的快樂。若要獲得難忘的體驗，請嘗試從伊莫洛維里(Imerovigli)到費拉的徒步旅行。你也可以在這裡騎馬。

聖托里尼是一個激動人心的島嶼，它的夜生活也充滿節日氣氛。最受歡迎的酒吧和俱樂部位於費拉、佩里薩和卡馬里。花點時間在懸崖腳下的小咖啡館的露台上啜飲一杯美酒，同時欣賞落日的美景。由於費拉是一個熱鬧的小鎮，你一定會碼頭上俯瞰海灣的壯麗、欣賞豪華郵輪和遊艇。除了成為名人們的熱門去處外，費拉還有許多精品店，這些精品店將取悅購



物狂的遊客。你可以在逗留期間帶回漂亮的手繪雨傘、珠寶、各種藝術品.....。費拉也是一個極好的美食中途停留地。品嚐典型的希臘菜餚以及著名的當地葡萄酒。如果你喜歡乘船旅行，你將花時間參與並在火山口水域航行。喜歡冒險的人一定會毫不猶豫地到納亞·卡美尼島探索這座仍然活躍的著名火山。



上：停泊在聖托里尼港口的郵輪。下：費拉遊人如織，人們等著看夕陽。(筆者攝)